PHONG GIAO DUC VA PAO TAO PE THI CHON HOQC SINH GIOI LOP 8
NAM HQC 2022-2023
PE THI CHINH THU'C Mo6n: HOA HOC
Ngay thi: 30/3/2023
Thoi gian lam bai:150 phiit (khéng ké thoi gian giao dé)
Pé thi gom 05 cdu trong 02 trang.

Cho biét: Fe=56: Cu=64; 0=16: Cl =355 K=39: H=1: C=12; Na=23;
Mg= 24; Ca = 40.
Céu 1: (5.0 diem).

1. Viét cac phuong trinh hoa hoc dé hoan thanh so d6 phan tng sau day:
CH,—%— C0O, —2— CaC0O; —&—Ca0—“— Ca(OH).
2. Cho cac chat sau: Cu, SOs, K20, CO, Na, BaO, Ca, Ag, P20s
Chét nao c6 thé tac dung v6i nudce. Viét cac phuong trinh hoa hoc xay ra.
3. Khtr hoan toan 31,2g hdn hop A gdm CuO va FesO4 bang Hz ndng, du thu
duoc a gam chat ran X. Cho dung dich H,SO4l08ng du vao X, thay con lai 6,4
gam chat ran Y khong tan. Tinh a va khoi lugng CuO trong hon hop VY.
Cau 2: (4.0 diém).
1. Chi dung thém mot hoa chat va cac thiét bi (c6 dir) hay phan biét 5 loai

bot sau: Bot san day, dudng an, cat trang, mun cua, muodi an.

2. Can bang cic phan (mg sau:

a. FeS; + O, ---> Fe,03 + SO,
b. KOH + Alx(SOs)3  ----> K2SO4 + Al(OH)3
c. KMnQO4+ HCI ----> KCI| + MnCl;, + Cl, + H.0

d. CiHn(COOH)2 + Oz ----> CO2 + H:0
Céau 3: (4.0 diem).

1. Nhiét phan hoan toan 49 gam KClOs, toan b lugng khi oxi thu dugc dung
dé oxi hoa Fe ¢ nhiét do cao va chi thu dugc FesO4. Tinh khéi lugng FesO4thu
dugc sau phan tng. Biét hiéu sudt phan tng oxi hoa sit dat 90%.

2. Nhiét phan hoan toan x gam hdn hop gém hai mubi CaCO3 va MgCOs (ti
1¢ mol 1:1) thu duoc hdn hop chét ran A va y lit khi CO2 & (dktc). Cho nuéc du
vao A dugc dung dich B va 20 gam chat ran khong tan C. Viét cic phuong trinh
hoa hoc xay ra va tinh gia tri cia X, .

Cau 4: (3.5 diém) Céc thi nghiém khtr oxit X va diéu ché khi B dugc mé ta nhu
hinh vé sau day:



1. Biét B 1a khi Oxi, hdy xac dinh X, Z vatim 3 cap chat Y, A phu hop voi
cac hinh vé ¢ trén.

2. Viét phuong trinh héa hoc minh hoa. ,
Céu 5: (3.5 diém). Tha mot mau Na vao 146 gam dung dich HCI1 5%, két thuc phan
g thay thoat ra 4,48 lit khi Hz ¢ (dktc) va thu dugce dung dich A.

1. Tinh khéi lugng Na phan tng va thé tich dung dich HCI d4 cho. Biét khoi
luong riéng cua dung dich HCI 1a 1,05 g/ml.

2. Tinh ndng d6 phan traim cua NaCl, NaOH trong dung dich A.

............... Heét....ccceueeenee.
Cau Pap an Piém
1. 2 diém)
(1) CHg4+ 20, —"— CO2+ 2H,0 0,5
(2) CO2+CaO —> CaCOs; 0,5
(3) CaCO; —“— Ca0 (A) +CO, T 0,5
(4) CaO+H,0— Ca(OH), 0,5
2. (1,5 diém)
SOz+ H20 — H2S0. 0,25
Cau 1l K20+ H,O0 — 2KOH 0,25
(5.0 diém) BaO+H,0 — Ba(OH): 0,25
P,0s+3H,0 —> 2H3P04 0.25
2Na+ 2H,0 — 2 NaOH + H3
0,25




Ca+ 2 H,O0— Ca(OH)2+ H2 0,25
3. (1,5 diém)
Chatran Y laCu —> ncy= 0,1 (mol). 0,25
PTPU: FesOs + 4 H ——3Fe + 4H,0
x mol 3x mol 0,25
PTPU: CuO+ Hp ——— Cu+H,0
0,1 mol 0,1 mol 0,25
mA=232x +0,1.80 =31,2 0.25
> =0,1 =03 ).
’ > 0 :? F;(a 16(zr:(0)) 0,25
_ mF = P Al = ) g
i 0,25
1. (2.0 diém)
Duing nudc 0,25
Khéng tan —> bot gd thiy nodi 0.25
—> cat th:l chim ) , . ’ 0,25
—> bt san day tao hon hop keo trang, roi lang xudng 0.25
Tan —> Khi dun c¢6 can, dun tiép mot lic nira can khong thanh ’
\ . . 0.5
mau den —> nudc dudng
0,5
Cauz 22,0 diém)

(4.0 diém) 3 74FesS, +11 0, > 2Fe,03 + 850, 05
b. 6KOH + Alx(SO4)3 ----> 3KSO4 + 2AI(OH)3 05
c. 2KMnOg4 + 16HCI----> 2KCI + 2MnCl; + 5Cl; + 8H,0 0,5
e. ChH2n(COOH)2 +(3n +1)/2 Oz ----> (n+2) CO2 + (n+1)H20 05

1. (2,0 diém)
n = ——=0,4 (mol
K% 1225 (mel)
PTPU:  2KCIOs ——> 2KCI + 30, 0,25
0,4 mol 0,6 mol 0,25
PTPU:  3Fe+ 20, ——> Fes04 0,25
0,6 mol 0,3 mol 0,25
Theo li thuyét:
m,, ., = 0,3. 232 = 69,6 (0) 0.5




Theo thuc té

90 0,5
m. , =69,6. — = 6264 () !
Cau 4 o 100
(4,0 diém) | 2- (2,0 diém)
- CaCOz:amol MgCOs: b mol
CaCO; —“—» Ca0 +CO,T 0,25
a a a
MgCOs —%— MgO +C0,7 0,25
b b b
C:MgO —> sbmol MgO= 0,5 (mol) 0.25
—>a=b =05
! 0,25
CaO+H,0 — Ca(OH).
> x = 100.0,5 +84.0,5= 92 gam 0.5
y= (0,5+05).22,4 =22.41lit. 0.5
1. 2,0 diém)
Cau4 X: Hy Z: HO 0,5
(3.5 diém) | Y: CuO. FeO, Fe;0s ... 0,75
B: KMnOs, KCIOs KNOs ... 0,75
2. (1,5 diém)
2KMnOs ———> KoMnO4 + MnO; + O 0,25
2KCIO; —Y—2KCl +30; 0,25
2KNO3 —“—> 2 KNO,+ O, 0,25
CUO + Hz —"—> Cu + H0 0.25
FeO +H, ——> Fe + H:0 0.25
Fex0s3+ 3Hz ———> 2Fe + 3H-0 0.25
Nher= 0,2 (mol) so mol Hx= 0,2 (mol)
PTPU: 2Na + 2HCI —> 2NaCl + H, 0,25
0,2 0,2—> 0,2 0,1 0,25
2Na + 2H;0 —> 2NaOH + H 0.25
0,2 02 (0,2-0,1) 0,25
CauS = mna = 0,4. 23 =9,2(q) 0.25
. = Maci=0,2.58,5= 11,7
3.5 diém) Necl ©) 0,25
=
0,5

Vdd Hel = Mdg /Ducr = 146:1,05 = 139,05ml




m, =04.2=08(9)

Mae= 9,2 + 146 — 0,8 = 154,4 (q)

C%naci = (11,7 : 154,4).100% = 75,8%
C%naon = (0,2. 40 : 154,4).100% = 51,81%
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